

■新华社记者 赵嫣 朱瑞卿 陆睿

深秋时节，韩国庆州，这座曾见证东亚文明交流互鉴的千年古城，即将迎来中国贵宾。应韩国总统李在明邀请，国家主席习近平将于10月30日至11月1日赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。在这一平台上，习近平主席着眼亚太地区人民共同利益，发出开放合作、共同发展的时代强音，携手各方应对变局、开新局，为推动地区发展、增进人民福祉不断作出中国贡献。

中国视周边为实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键，致力于同包括韩国在内的周边国家深化互利合作，实现共同发展。

此访期间，习近平主席将同各方一道，共商区域繁荣发展大计，凝聚各方团结合作共识，回应时代呼唤，应对全球挑战，共同谋划亚太发展新篇章。

凝聚共识 共绘亚太发展蓝图

“亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定，源于我们始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义，源于我们始终顺应经济全球化大势，坚持互利共赢和相互成就。”2024年11月，在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲中，习近平主席这样总结30多年来亚太合作的成功之道。

今天的亚太，占世界人口三分之一、占世界经济总量逾六成、贸易总量近一半，是全球经济最具活力板块和主要增长引擎，在区域经济一体化方面走在时代前列。

2013年以来，习近平主席出席或主持历次亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话，立足区域发展大势，凝聚各方共识，引领亚太合作向着正确方向前行。

从强调牢固树立亚太命运共同体意识，到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，从提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体，到阐述构建亚太命运共同体的四项重点工作……习近平主席提出一系列中国主张，有力推动各方共同发展繁荣。

在普惠包容的亚太发展理念指引下，中国与亚太各国持续推进区域一体化和互联互通。根据亚洲开发银行最新发布的《2025年亚洲经济一体化报告》，亚洲及太平洋地区的一体化稳步推进，中国已成为区域一体化的关键驱动力。

如今，中国是众多亚太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链的重要节点。今年前三季度，中国对亚太经合组织其他经济体进出口同比增长2%，规模达到19.41万亿元，占中国进出口总值的57.8%。鲜食水果、纺织服装、电子元件、汽车零配件……货流持续增长，品类不断丰富，旺盛的贸易需求折射强劲的区域经济活力。

面对百年变局下地缘政治冲突延宕、单边主义和保护主义上升、全球经济“碎片化”的严重冲击，亚太经合组织面临开放还是封闭、携手还是“筑墙”的重要抉择。

对此，习近平主席深刻指出：“亚太发展靠的是开放包容、取长补短、互通有无，而不是对立对抗、以邻为壑、‘小院高墙’。”“亚太繁荣发展的历程表明，唯有合作才能发展，不合作是最大的风险，搞‘脱钩断链’对谁都没好处。”“亚太发展的经验告诉我们，开放则兴，封闭则衰。”

从坚持高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，到积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》进程，再到全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判，近年来，中国为构建开放型亚太经济不断注入中国力量。

在菲律宾“亚洲世纪”战略研究所所长赫尔曼·劳雷尔看来，习近平主席总能为经济全球化的发展指明方向，为推动亚太地区发展注入信心与动力。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，习近平主席提出的多个理念和倡议已成为亚太经合组织最具影响力的思想引擎，为整个亚太地区的稳定发展提供了理论指引，为建设一个和平、繁荣的亚太指明了前行方向。

深化周边友好 续写中韩合作新篇章

“挂席浮沧海，长风万里通。”韩国诗人崔致远位于庆州的故居门前，矗立着刻有这句古诗的石碑。崔致远曾在唐朝求学为官。2014年，习近平主席就任国家主席后首次访问韩国期间，曾通过这一友好佳话，讲述中韩两国人民友好交往源远流长的故事。

“作为全球和地区重要国家，中方愿同韩方一道，坚守建交初心，坚定睦邻友好方向，坚持互

以团结与担当谋划亚太发展新篇章

领导人非正式会议并对韩国进行国事访问之际 写在习近平主席出席亚太经合组织第三十二次

利共赢目标，共同推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。”6月4日，习近平主席致电韩国当选总统李在明，进一步为中韩关系的发展指明方向。不到一周后，习近平主席同李在明总统通电话，强调把牢双边关系大方向，确保中韩关系始终沿着正确轨道向前发展。

中韩是搬不走的近邻。1992年建交以来，两国超越意识形态和社会制度差异，积极推进各领域交流合作，实现相互成就和共同发展。

2015年，中韩自贸协定正式生效。2024年，中韩双边贸易额达3280.8亿美元，增长5.6%，中国连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国，韩国是中国第二大贸易伙伴国。

前不久，韩国海警李宰硕为营救中国公民殉职。今年6月，中国湖南张家界司机肖波用生命守护了10余名韩国乘客的安全。中韩之间还有很多像这样感人至深的故事，这些都见证了两国人民之间的友好感情。

“好邻居金不换”。习近平主席曾用这句谚语形容中国同韩国等邻国的关系。中国始终将周边置于外交全局的首要位置，倡导推动构建周边命运共同体。

今年以来，习近平主席的出访活动均落脚周边。在元首外交引领下，尊重各自发展道路、支持彼此核心利益、相互提供战略支撑，日益成为中国同周边国家关系的鲜明特征。

韩国全球战略合作研究院院长黄载皓说，习近平主席提出的亲诚惠容周边外交理念具有战略远见，为地区国家间发展关系指明方向。中国为构建周边命运共同体所作的努力，不仅为亚太地区，也为世界的稳定与繁荣注入动力。

越南银行学院高级讲师杜氏秋认为，中国的周边外交理念主张以信任促安全，以合作促繁荣，反对地缘冲突和阵营对抗，契合亚太经合组织所秉持的包容发展精神，为亚太合作提供了思想指引。

立足亚太 与世界分享中国机遇

“地瓜的藤蔓向四面八方延伸，但它的块茎始终长在根基位置。”习近平主席曾以“地瓜”为喻，形容中国与亚太地区国家携手前进的决心，“同样道理，无论发展到什么程度，中国都将扎根亚太、建设亚太、造福亚太”。

中国坚定以自身新发展为亚太各国提供新机遇，为世界经济加快复苏提供有力支撑。2021年至2024年，中国经济年均增长5.5%，高于全球平均水平，对世界经济增长贡献率保持在30%左右。党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，擘画了中国未来五年的发展蓝图，提出了“十四五”时期经济社会发展的主要目标。中国经济稳定前行，为亚太和世界经济注入更多稳定性和确定性。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫认为，中国经济的稳定发展对整个亚太地区具有深远影响，也是全球发展的驱动力。

在马来西亚智库区域策略研究所署理主席陈家兴看来，中国正以开放、合作、共赢的姿态，把中国智慧和中国技术转化为亚太地区和全球可持续发展的新动能。

中国持续扩大高水平开放，坚持多边主义，坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，为推动构建开放型世界经济注入动力。中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，22个自贸试验区布局覆盖全国，取消制造业领域外资准入限制措施，优化免签入境和过境免签政策，中国与马来西亚等国开展“两国双园”合作……

中国以实际行动推动制度型开放，通过中国大市场有力促进亚太区域一体化，为全球共同发展注入丰沛动能。

“我坚信中国将继续在亚太经济合作中发挥主导和核心作用。”中日韩合作秘书处秘书长李熙燮说，中国聚焦经济创新和对外开放，不仅有利于实现自身增长目标，也有助于亚太地区乃至世界经济复苏。

联合国前秘书长潘基文说，中国正通过四大全球倡议，构建人类命运共同体等理念和行动，推动全球和平稳定、发展繁荣，期待中国继续为人类社会的可持续发展贡献中国智慧。

“世界经济正如我们身边的太平洋，汇聚千流、连通四海，铸就了浩瀚宽广的胸怀，孕育了波涛澎湃的活力。”亚太经合组织因水结缘，开放合作，同舟共济。作为2026年亚太经合组织东道主，中国将与各方一道，把准航向、乘风破浪，为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力。

（据新华社北京10月24日电）

公 告

重庆盛业智慧园区管理服务有限公司（注册资本3153万元）拟吸收合并重庆两江新区保安服务有限责任公司（注册资本1000万元），吸收合并完成后，重庆盛业智慧园区管理服务有限公司存续，重庆两江新区保安服务有限责任公司注销。

吸收合并后存续的重庆盛业智慧园区管理服务有限公司注册资本4153万元。根据《公司法》和相关法律法规的规定，合并各方的债权债务均由合并后存续的重庆盛业智慧园区管理服务有限公司承继，合并方与被合并方债权人可自本公告刊登之日起45日内，要求合并方与被合并方清偿债务或者提供相应的担保。

特此公告！

全国人大常委会通过决定 将10月25日设立为台湾光复纪念日

新华社北京10月24日电 十四届全国人大常委会第十八次会议24日经表决，通过了关于设立台湾光复纪念日的决定，以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日，并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

决定指出，1945年，包括台湾同胞在内的全体中华儿女前仆后继、浴血奋战，取得中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，台湾随之光复，重回祖国怀抱。台湾光复是中国人民抗日战争胜利的重要成果，是中国政府恢复对台湾行使主权的重要铁证，是台湾作为中国一部分的历史事实和法理链条的重要一环，是两岸同胞的共同荣光和全体中华儿女的

民族记忆。为维护世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序，展现坚持一个中国原则和捍卫国家主权、统一、领土完整的坚定意志，强化两岸同胞共同民族历史记忆，弘扬爱国主义精神，激励两岸同胞在新时代新征程中为国家统一、民族复兴作出新的贡献，根据《中华人民共和国宪法》，十四届全国人大常委会第十八次会议作出设立台湾光复纪念日的决定。

全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀就决定草案向常委会作说明时介绍，1945年10月25日中国战区台湾省受降仪式在台北举行，至此台湾、澎湖列岛重归中国主权管辖之下。近年来，全国人大代表、全国政协委员和台

湾同胞多次提出建议，要求设立台湾光复纪念日，并举行纪念活动。设立台湾光复纪念日，在国家层面举行纪念活动，有利于体现台湾是中国不可分割一部分这一无可辩驳的历史事实，巩固国际社会坚持一个中国的格局，引领两岸同胞传承、弘扬伟大抗战精神，激励全体中华儿女为祖国统一、民族复兴而团结奋斗。



《铭记光复历史 共创
复兴伟业——写在台湾
光复80周年之际》
扫一扫 就看到

南滨路 百年开埠记忆与城市烟火共舞



■新重庆-重庆日报记者 王亚同

100多年前，英国人立德乐在南岸开办重庆首个洋行；两天前，龙门浩老街拾已书局主人赵登翠接待了两位波兰读者。

南滨路，是重庆国际开放肇始地，在时代变迁中隐入山城万家灯火，引领风气之先的底蕴始终未变，与世界的连接风头仍劲。

在探索超大城市现代化治理新路子进程中，南岸区开展城市有机更新，建成中心城区保存最完好、规模最大的历史文化老街和重庆开埠遗址公园等，获评“首批国家级文化产业示范园区”，城市烟火气、开放新风景，持续涌动南滨路。

连接历史与当下

旧仓库的改造经验在全国推广

沿长江索道南站旁的公路往江边走，便能抵达位于南滨路马鞍山片区的重庆开埠遗址公园。沿青灰石板路拾级而上，赭红色的三层楼西式别墅特别显眼。

依山而建的重庆开埠遗址公园，以重庆市文物保护单位立德乐洋行旧址群为基础，进行保护性修缮，形成了以历史文物建筑为中心的建筑群。

1891年重庆设海关正式开埠。重庆开埠历史陈列馆讲解员陈美金说，因南岸天然良港多，成为外国资本涌入的重要口岸，外商汇聚于海棠溪至弹子石间的长江沿线，海关也将外关的办公地及8处验关点放在南岸。开埠，让重庆逐渐发展为西南地区的对外窗口。

“大量外商在南岸沿江地区设点经营，最早的是1896年立德乐洋行落户并建立猪鬃厂，开展进出口贸易。”陈美金介绍，英商立德乐先后开设重庆首家外资运输公司、重庆首家外资保险公司、第一个邮政机构并发行了重庆最早的邮票——重庆商埠邮票。

馆内，专业讲解员在为游客细致讲解。园内茶馆、咖啡馆里，市民、游客络绎不绝，创意十足的文创产品，吸引很多人购买。很难想象，这座集结了近50个特色商家、引进首店30多家的公园，几年前还是残垣断壁的破败模样，洋行旧仓库房顶一度垮塌。

2020年，我市以“修旧如旧”理念实施开埠遗址公园城市更新项目。项目由市地产集团所属渝地远见公司实施，围绕立德乐洋行旧址等8栋文物建筑、2处历史建筑和2.3万平方米的公共空间进行修缮和活化利用，保留城市印记，引入研学培训、特色餐饮、文化创意、艺术集市



10月22日，南岸区龙门浩老街，市民游客在此休闲观光。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

等新型业态。“我们还通过专业化运营提升城市公共空间活力，提升了城市空间品质和消费活力，成为重庆重要的开放窗口。”企业相关负责人说。

“风貌保护+产业导入”的模式，让历史遗存真正“活”了起来。2024年，该项目入选住房和城乡建设部城市更新典型案例、可复制经验清单，向全国推广。

城市与人的羁绊

“潮”业态吸引中外游客

“今天来了好几拨外籍游客，老街的含‘外’量持续攀升。”10月22日，龙门浩老街拾已书局主人赵登翠说。她的店里书不多但温馨雅致，各类文创别具一格。书店外，抬头即见长江索道、东水门大桥，对岸则是渝中半岛的湖广会馆。

龙门浩老街是重庆首批城市更新试点项目，300余亩的老街里，错落有致分布着不同时期、不同形态的200多幢各式建筑。开埠文化、抗战文化、巴渝文化在此交融，被誉为“会讲故事的立体老街”。

近年来，南岸区根据老街历史文化特点进行行业态布局。龙门浩老街以“人文温度”立意，构建“文态、业态、形态、神态”四态融合的生态体系，让历史文脉转化为可感知、可参与、可传承的沉浸式体验，为重庆城市文旅发展注入不一样的色彩。

老街致力打造更多“潮”业态，拾已书局应运而生。装修时，赵登翠坚持在原本封闭的临江墙面上开一扇窗，赋予临江品读的诗意。她经常邀请专家学者走进书店做客分享，希望书店成为一个公共的“城市书房”。

协调发展、整体推进“需要我们在实际工作中全面抓好贯彻落实，不能顾此失彼”。

习近平总书记对全面科学精准落实全会精神作出战略指引：“各地区各部门要坚持系统观念，自觉在大局下行动，下好‘全国一盘棋’。要善于‘弹钢琴’，谋划一域不能忘记整体，立足当前不能无视长远，突出重点不能忽略一般。注重各方面政策协调，保持宏观政策取向一致性，防止和克服本位主义、地方保护主义。”

实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点。

“要坚持不忘初心，站在人民立场考虑问题，坚持在发展中保障和改善民生，稳步推进共同富裕。”习近平总书记语重心长，“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，稳步推进基本公共服务均等化，更好满足群众在就业、教育、社保、住房、医疗、养老、婚嫁、生育、托幼等方面的需求，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。“越是形势复杂多变、任务艰巨繁重，越要坚持以人民为中心、运用好党的政策这一最大优势。”

治国必先治党，党兴才能国强。以党的自我革命引领社会革命，以中国共产党之治开创中国之治新境界，这是中国奇迹的核心密码，是中华民族伟大复兴从“不可逆转”到“势不可挡”的根本所在。

“管党治党越有效，经济社会发展的保障

就越有力。”习近平总书记深刻指明其中辩证统一的关系，“党的自我革命和经济社会发展是紧密相联、相互促进、相得益彰的。通过党的自我革命，弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾，营造良好政治生态，激励干部担当作为，凝聚民心思民力，就能为经济社会发展源源不断注入正能量。”

此次全会审议并通过了多名领导干部严重违纪违法问题的审查报告，彰显了将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底的坚定决心。

“不以铁腕反腐将后患无穷。”沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”习近平总书记语气温定，“要始终保持反腐败高压态势，依法、依规查处腐败案件，从严惩处腐败分子，做到一步不停歇、半步不退让，决不能让腐败分子有任何藏身之地，任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

在圆满完成各项议程之后，全会胜利闭幕。全体起立，雄壮的《国际歌》响彻人民的殿堂，连接历史、现实和未来。

130多年前，恩格斯说：一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可少的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。

今天，新时代中国共产党人有这样的坚定自信：“中国式现代化有目标、有规划、有战略，一定会实现。”

（新华社北京10月24日电）